

Баранова Л. Н.,

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры гражданского права
№ 1 Национального юридического уни-
верситета имени Ярослава Мудрого

ОБЯЗАННОСТИ В СОСТАВЕ НАСЛЕДСТВА

На бытовом уровне под наследством понимается совокупность определенных благ: вещей, иного имущества, прав, принадлежавших насле-

додателю при жизни. Однако, в состав наследства входят не только права, но и обязанности, принадлежавшие наследодателю. В науке гражданского права совокупность обязанностей, входящих в наследственную массу, принято называть наследственным пассивом.

Длительное время велась научная дискуссия относительно того, можно ли рассматривать обязанности в качестве составной части наследства. Позицию, согласно которой наследство представляет собой только совокупность прав, принадлежавших наследодателю, настойчиво отстаивал В. И. Серебровский. Он утверждал, что по наследству переходят только имущественные права, которые принадлежали умершему лицу при жизни, а долги являются только «обременением» наследства, но не его составной частью [1, с. 55].

До принятия действующего ГК Украины законодатель не определял, ни понятие, ни состав наследства. Более того, в предыдущих Гражданских кодексах УССР закреплялись нормы, позволявшие предполагать, что долги не являются частью наследства. В ст. 434 ГК УССР 1922 г. устанавливалось, что наследник, принявший наследство, а также государство, к которому перешло вымороченное имущество, отвечают по долгам, которые *обременяют* наследство, только в пределах действительной стоимости наследственного имущества. Аналогичная норма содержалась и в ГК УССР 1963 г.

Сегодня понимание состава наследства как совокупности прав и обязанностей, принадлежавших наследодателю на момент открытия наследства, легализовано (статьи 1216, 1218, 1219 ГК).

Необходимо отметить, что полемика по вопросу о включении в состав наследства долгов умершего не является беспочвенной. В законодательстве зарубежных стран закреплены разные подходы к решению этого вопроса. Признание или не признание обязанностей частью наследственного имущества зависит от порядка перехода наследства. Как отмечают исследователи данной проблемы, «принципиальное отличие наследственного права стран континентальной Европы от права Англии и США состоит в том, что в континентальной правовой системе наследование рассматривается как универсальное правопреемство, в результате которого права и обязанности наследодателя переходят *непосредственно* к наследникам, в то время как в системе общего права имущество наследодателя переходят сначала в доверительную собственность к особому лицу (так называемому «личному представителю» наследодателя),

осуществляющему процедуру ликвидации наследства и передающему наследникам ту часть имущества, которая остается после расчетов с кредиторами наследодателя» [2, с. 569]. Иными словами, в странах англо-американской правовой системы переход имущества к наследникам осуществляется в два этапа. Сначала наследственная масса передается в доверительную собственность исполнителя завещания или администратора, которые производят как бы «очистление» наследства, а именно, устанавливают кредиторов наследодателя, определяют размер долга и производят его оплату. И только после этого наследникам передается оставшаяся наследственная масса, которая состоит только из наследственного актива, т.е. прав, принадлежавших наследодателю. Таким образом, обязанности наследодателя не включаются в состав наследства в тех странах, где отсутствует переход наследственного имущества непосредственно к наследникам.

Конкретные виды обязанностей, входящих в состав наследства, определяются законом способом общего дозволения. Это означает, что наследоваться могут любые имущественные обязанности, кроме тех, наследование которых законом не допускается.

Авторы, исследующие проблемы наследственного права, традиционно отмечают, что в состав наследства входят обязанности должника, вытекающие из договорных и недоговорных обязательств. Однако виды наследуемых обязанностей не исчерпываются лишь обязанностями наследодателя как должника. В обязательственных отношениях обязанности должника представляют собой действия, совершаемые в пользу конкретно-определенного субъекта – кредитора. В случае смерти должника кредитор реализует свое право требования через действия наследника. У обладателей абсолютных прав отсутствует правовая связь с конкретным лицом, в пользу которого необходимо совершить какие-либо действия (исполнить обязанность). Однако, собственник имущества, кроме прав владения, пользования и распоряжения им, имеет и определенные обязанности, в частности, нести бремя содержания этого имущества. Наследование права собственности на имущество означает, переход к наследнику всех правомочностей и обязанностей, составляющих содержание этого права. При наследовании прав интеллектуальной собственности, наследник становится обладателем совокупности имущественных прав, основным из которых является право на использование результата интеллектуальной, творческой деятельности, например, изо-

бретения. Наряду с имущественными правами, наследуется обязанность уплачивать сбор за поддержание действия патента. Специфика этих обязанностей заключается в том, что они взаимосвязаны с абсолютными правами; исполнение данных обязанностей обычно не обусловлено требованиями других лиц; не исполнение данных обязанностей негативно влияет главным образом на наследника, который может даже лишиться абсолютных прав, правопреемником которых он стал.

Подытоживая изложенное, можно сделать вывод, что в состав наследства входят имущественные гражданские обязанности, способные переходить в порядке правопреемства, независимо от того элементом содержания каких правоотношений они являются.

Список використаних джерел:

1. *Серебровский В. И.* Очерки советского наследственного права // Избранные труды. – М.: Статут, 1997. 2. Гражданское и торговое право зарубежных государств: учебник / Отв. ред. Е. А. Васильев, А. С. Комаров. – 4-е изд., перераб. и доп. В 2-х т. – Т. II. М.: Междунар. отношения, 2005.